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Corrigeé de I’épreuve de mathématiques du baccalauréat

Section : Mathématiques

Session principale 2016

-

Exercice 1

1) a) OE(AE AE )2} =

b) On saitjquef(B)=F et (GF) L (BC) car (GF) est la médiatrice de [BC], onfen déduit que
I’image d¢g (BC) est (GF).
c) Puisqu¢ f(A)=A et (AB) L (AC) donc I'image de (AC) est (AB).
Ce(BL)n(AC) donc f(C)ef((BC))nf((AC)) donc f(C)e(GF)n(AB)={E}.
Il en résulte que f (C)=E.
2) a)lLe cerc]e ¢, est de diamétre [BC] donc son image par f est le cercle de diaméfre [f (B)f (C)]
or f(B)gFet f(C)=E, il en résulte que I’image de §, par f est le cercle de diamétre [EF].
Ainsi f(¢])=&,.
b) (Voir figure)
c) Les points | et H appartiennent au cercle {, de diametre [EF] privé de E et F donc

EIF = EHF = g , de plus les points A et F sont deux points de 1’arc orienté IH\{I, H} situé sur ¢,

donc (ﬁ ﬁ) = (m,ﬂ)[zn] = g[Zn]. Ainsi le quadrilatére HEIF admet trois angles droits donc
c’est un reftangle.
d) Fe(AF)n(HF) donc f (F)ef((AF))nf((HF)) donc (AE)(IF)={I}
I en résufte que f(F)=
3) a) S( AC) ° - est la composée d’une symétrie orthogonale (similitude indirecte) et|d’une similitude

directe donc ¢’est une similitude indirecte
Sjac) °F(A)=A=g(A)
de plus | Sjac) of (B)=F=g(B) ,onendéduit queg = Sac) °f-
A#B
b) Le poinf E € (AB)donc
.
PJ)=

E'=g(E)=uf(AB
¢) Voir figure.

\ (A / A
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Exercice 2

-

1) a) A=(1+2i) m? +4(1-i)m? =m?, Soit 5= m.

1+4i)m-— 1+2i)m-—
21:(_+|)m m=im Zzzw:m(l_{_i).
2 et 2

arg(z,z,)=0(2 + =02
b) (z,z,est un|réel strictement positif) <:>{ g( ! 2) [ n]@{arg(zl) arg(22 [ n]

0 € 10,7 6 €]0,7[
20+ =+ =0[2n] 295—3—“[27:] 0=—" i knkeZ 5n
& 2 A & 4 & 8 QEG:EJ.
0 € ]0,n| 0 € ]0,n[ 0 €0,x[

bSno.mw T
2) 2,2, =m?i(Li)=|m[ e te22e4 = Im[* V2e'2" =|m[* V2.
3) a) Le point E £ @ {B,C} donc le triangle BEC est rectangle en E et les triangles OGE et OEB sont

= |
rectangles en Q.

oc = tan(OE C) = cotan| = — OEC | = cot an(BEO) _OF , il en résulte que
OE 2 OB

OC _CE _loe? - ocos.
OE OB
51
b) D’une part n.= £eI 8 donclm|= ﬁ d’antre part OF2 —OCOB = tﬁ donc IOE = ﬁ
7 D 2 i

Il en résulte que |m| = OE.
4) a) Voir figure.

T

i
a) Onaz, =m(l+i)= J2e 4m , il en résulte que M, est I’'image de A par la similitude directe de

centre O, de rapport J2 et d’angle %

.7
. i . . . T
z, =im=e 2m, il en résulte que M, est I’image de A par la rotation de centre O et d’angle r
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Exercice 3
a-1= O(mod 24)
a zl(nnod 24
1) Ona donc Ja-1= O(mod 54) , on en déduit que a—1= O(mod 24
a El(rmod 54) .
2" A5 =1
a zl(mod104).
2) 9217 =2(mod5) donc b =(9217)" =2*(mod5) =1(mod5).
9217 =1(mod2") donc b=(9217)" =1(mod2*).
n+1 n 5 n 5
3) a) Pour tout etier naturel n, b, = b° —1=(b5 ) —1=(b5 —1+1) ~1=(by, +1
b) En utilisant la formule du binbme,
byt = (by +1)° —1= b5 +5b% +10b3 +10b2 +5b, +1-1=b +5b/ +10b% +10b
4) a) Si 5" divjseb, alors il existe un entier k tel que b,, =5""k , il en résulte que

b5 = (5"k)’
b) Vérificatio

Soitnun g
Puisqueb,, =

en résulte que

= 5O — g2 (5‘”‘*3 k5) ce qui prouve que 5" divise b>.
npourn=0. by =b—1=0(mod5) Vrai (D’aprés 2)

ntier naturel. Supposons que b, = O(mod 5””) et montrons que b, ; 3
(mod5™*) est-a-dire 5™ diviseb, donc5™? divise by, 5by, 10H

5"*2 divise b} +5b? +10b3 +10b? +5b,, = b, ;. D’ou le résultat.

54) ou encore

+5b, .

- O(mod5”+2).
2, 1002 et 5b,, il

a) D’aprés 4)b) et pourn =3, by =b" -1=9217"" -1= O(mod 5“)donc (9217)5

b) D’aprés 2)

)5

Ainsi (9217

c) on sait que (9217)** =1(mod10000)donc (9217)

j=)

500

b :(9217)4 sl(mod 24)donc b =(9217)"" =1(mod16).

00 500 _

)500

=1(mod16)et (9217)”" =1(mod625)d’apres 1) (9217)”" =1(m

501

0 < 1(mod 625).

0d10000).

= 9217(mod10000), il en résulte que

3
((9217)167) = 9217(mod10000) ou encore le cube du nombre (9217)"*" est congru a 9217

modulo 10000.

www arandoprof net


grandprof.net

A

Exercice 4
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1) a) )(ILer(x) = +o0, La droite x =0 est une asymptote a (C; ).

2)

3)

1)

2)

b) lim f(x)

X—>+00

f(x)

] e& . e\/;
lim = lim

X X—>+0 X\/; " xootoo (\/;)3

=tooet lim = +. (C; ) admet une branche

X—>+00

parabolique infinie de direction celle de (O]) en oo,

e\/; — e&
VX ——= \/;_1 e\/X
a) La fonction) f est dérivable sur ]0,+oo[ et f'(x) = 2% 2x =( ) :
X 2x«/;
. . -1
b) Le signe de f'(x)est celui de/x —1= X .
) | ( ) \/;+1 e
X 0 1 +00 s
() - 9 +
4 (Cf}
f(x +00 0
( \e/
c) Voir figure.
Jx Jx 1 ’
le le Ix A
s = [E_qy=2 d=2[]=2— .
”L\/;’ '[12\/;)( e . (ee)ua 1
. T _ A _ _
;JL@SX_XILT*Z(e e ) 2(e-1). B 1 2 3 4 5 B

La fonction g,

sur g;(]0.1]) 5
La fonctiong,

[1,+00[ sur g,

a) La fonction
admet une sol

La fonctiong,

est continue et strictement décroissante sur ]0,1] donc elle réalise ung bijection de ]0,1]
- [e, oo
est continue et strictement décroissante sur [1, +oo[ donc elle réalise une bijection de

([1, +oo[) = [e, +oo[.

g, est une bijection de0,1] sur [e,+oo[. e +% e [e,+oo[ donc I’équatipn g; (X) =e+=
ition unique a, € ]0,1], or g, (1) =e = e+% il en résulte que o, € ]0,[[.
est une bijection de[1,+oo| sur [e,+oo[. e+ 1. [e,+00[ donc I’équatipn g, (X) =e+=

n

1
admet une solution uniquef,, €|1,+o[, or g, (1) =€ #e+— il enresulte que B, € Jl,+oo[.
n

. : 1 :
Conclusion : L*équation f(x)=e+ = admet dans |0, +oo[ exactement deux solutionsa,, et B,

telleque O<a, <1<B,.

n
. 1
b) Onsaitque g, (a,)=c+= < a, :gl‘l(e+—j.0r N+ N donc lim a, =1.
n limg;* (x) =1 N+

X—€
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1 lim e+£=e
De méme on sait que g, (B, ) =e+= < a, :ggl(e+—j. Or<m=* N donc lim B, =1.
n limgy' (x) =1 e

X—€

3) a) Xll_)rg h(x) = )(Ii_)rg+\/§f(x)—(e+%j\/§= lim e¥* —(e+%j\/§=1= h(0) donc h est continue a

x—0"

droite en O.

b) Pour tout x €[0,+o[,h(x)=0< x=0ou f(x):e+%<:>x:00ux:anoux:Bn.

X U O Py 0

()9 *o ~— ¢ *

4) a) La fonction| x — e¥* est continue sur [0,+00[ et 0 [0,+oo[ donc la fonction u esf la primitive de la

fonction x -s[e¥* qui s’annule en 0, il en résulte que u est continue sur [0, +oo et défivable sur

]O, +oo[ )

Les fonctions [x — e¥¥ et x JXx —1sont continues sur [O,+oo[ et dérivables sur ]O +oo[ , il en résulte

que la fonction v est continue sur[O, +oo[ et dérivable sur ]O, +oo[ :

I A e U
xoUx

b) Pour tout k € ]0,+oo[, u’(x) —e et V'(x) =e
Il en résulte que pour tout X € ]0,+0[, u’(x)=V’(x) par suite pour tout X € |0,+oo[,

u(x)=v(fx)+cou cestun réel, or les fonctions u et v sont continues sur [0,+oq[ donc
u(x) = v(jx)+cpour tout x & [0,+o[ et comme u(0)=v(0)=0donc ¢ =0.
Ainsi u(x]) = v(x) pour tout x €[0,+o[ .

~ «/;f(x)—«/;(ejL%J six>0 el —\/;(e+-

1 six=0 1 six=0

j six>0

c) Pour tout k €[0,+o[,h(x)

on en dédyit que pour tout x [0,+oo[ ,h(x) = VX —&(e+%} par suite pour fout X & [0, +o0o],
_ et 1) 0% Jidt = G_2(g, 1 x
H(x)_J.oe dt—(e+ﬁjfoﬁdt_2+2(\/§—l)e —g(e+ﬁj[t\/ﬂo
=2+2(\/§—1)e&—z(e+ljx\/§.
3 n

5) A= h(x)fdx = ;" h(x)dx+ [ h (x)dx = 2H (e, )~ H (B, ).
lim A, = lim 2H(a,)-H(B,)
. . 4 1 . 2 1 2
:n|_|>r11002+4(\/a—1)e*/_”—g(e+ﬁjan\/a—2<\/a—l)e*/_”+§(e+ﬁjﬁn@=2—§e.
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